

# 焦作市交通运输局文件

焦交〔2023〕15号

签发人：原红波

## 焦作市交通运输局 2022年度法治交通建设工作报告

市政府：

今年以来，按照市委市政府和省交通运输厅的统一安排，市交通运输局大力推进了法治交通建设，法治意识明显增强，法治政府部门建设水平明显提升，行业依法治理成绩显著，现将有关工作报告如下：

### 一、主要工作成绩

一是法治意识明显增强。我局突出习近平法治思想的学习宣传和贯彻，认真落实领导干部学法用法制度，印发了2022年度领导干部集体学法计划和执法人员培训计划，将习近平法治思想列入年度执法人员法治培训重要内容；局党组扩大会议集体学习了习近平法治思想内涵要义，学习了《刑法修正案》、新《安全

生产法》、新《行政处罚法》、新修改的国务院《道路运输条例》和法治政府建设专家课件；局领导在交通执法人员培训班上，结合交通运输行业安全生产监管实际，亲自进行《安全生产法》讲解，全系统领导干部法治意识明显增强，法治素养明显提升。印了普法责任清单，推进了“谁执法、谁普法”；印制了交通运输系统行政相对人违法风险防控宣传资料，在执法人员人手一本认真学习前提下，结合“双随机一公开”监督检查和路巡路查，利用宣传车、宣传单进行宣传，向运输企业、向施工项目公司、向出租车从业者发放防控清单宣传手册 1000 余本，取得了良好的宣传效果；印制 10 万册安全生产口袋书，发至全市各道路运输企业客货运驾驶员进行安全教育培训，市交通运输安全生产警示教育基地成功创建为“国家交通运输科普基地”；积极组织参加 12.4 集中宪法宣传活动和公平竞争法律宣传活动，全行业尊法、学法、守法、用法氛围更加浓厚。

二是法治政府部门建设水平明显提升。全年多次召开党组扩大会议听取法治政府部门创建情况汇报，对照依法行政和法治政府创建指标任务分工，制定具体工作措施，明确责任，补齐短板工作，逐条完善资料内容。完善了重大行政决策程序，制定了本机关重大行政决策制度文件，健全了交通系统内部账务审计制度；组织了全系统规范性文件清理工作，对涉及行业公平竞争的规范性文件进行了清理，对高速公路建设拆迁合同等 20 多起合同协议进行了合法性审核，对推广新能源网约车、推行网约

出租车和巡游出租车驾驶员从业资格互认等行业管理的规范性文件落实了公平竞争审查及合法性审核；研究通过了《焦作市交通运输局关于调整明确行政执法权力责任清单的通知》及《综合行政执法事项权力责任清单目录》（293项），率先在全省推进了交通运输综合执法改革，进一步推进了执法责任制；规范交通执法，严格行政执法“三项制度”，截止10月底，243起重大行政处罚、行政许可案件均进行了合法性审查、领导集体研究；落实《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》（国发〔2022〕15号），结合从轻处罚、减轻处罚、不予处罚和不予强制“四张清单”的制定工作，及时召开局领导班子扩大会，研究制定了《关于当前办理交通运输行政执法案件的意见》。强力推进服务型行政执法，形成了行政相对人法律风险及防控措施长效机制，在《河南省交通运输系统行政相对人违法风险防控清单（第一批）》基础上，印发了《焦作市交通运输系统行政相对人违法风险防控清单（第一批）》，梳理的法律风险点覆盖更加全面，由29项增至33项，防控措施更加详实具体，可操作性更强。落实党政机关法律顾问工作制度，加强了机关负责人出庭应诉工作，积极应对诉讼案件，应诉兴城公司出租车GPS定位系统行政案件，一、二审均胜诉；应对修武法院综合楼民事案件执行事务，提出执行异议、参与执行和解，参与了省高级法院再审活动，有力维护了本机关的合法权益，促进了依法行政。组织参加了省厅法治政府部门建设考核和综合执法检查工作。

三是行业依法治理成绩显著。其一，聚焦执法难点和社会热点，深入治理“两客一危一出租”。采取异地执法、联合执法、突袭行动等方式，在火车站、客运站、大学周边、高速服务区等客运重点集散地开展执法活动，特别加强“五一”、“十一”、周六日等节假日以及“二十大”期间的执法力度。截止目前，共查处“黑网约车”184台，“黑出租”54台，出租车违规营运116台，违规营运旅游包车、班线客车31台，违规营运危险品运输车辆252台。维护了道路运输市场秩序、促进了安全生产，我市网约车合规率营商环境指标进入了全省第一方阵。

其二，扎实开展违法超限超载和路域环境治理。采取专项行动、联合行动181次，查处违法超限超载运输车辆390台，卸货7355吨，交警罚款15.1万元，扣分1410分；查处大件运输车辆不按规定办理《超限运输许可证》或车证不符的147台。针对辖区高速公路、国省干线和农村公路开展专项巡查活动270余次，清理马路市场3个，清理占道摆摊设点、占道加水点、非公路标志等170余处，下达执法文书61份；“三夏”、“三秋”期间，对占道打场晒粮、设置障碍行为进行专项治理，出动执法车辆230台，发放宣传单5100余份，清理占道打场晒粮、设置障碍292处，有效保障了公路的安全畅通。

其三，以信用监管为基础，本部门18项和部门联合4项“双随机一公开”行业监管事项常态化进行，监管体系法治化水平大幅提升。严格落实了“双随机一公开”监管和跨部门联合监管年

度计划，实施了互联网+监管，实施了客运领域的分级分类信用监管，在全市“双随机一公开”工作通报中，我局综合排名第7，处于32家成员单位的第一方阵，特别是第四季度我局还超额完成了2项部门联合监管任务；在全市“行政许可和行政处罚”双公示通报中，我局合格率、及时率及数据总量综合成绩位于全市前列；在互联网+监管工作中，我局主项覆盖率和子项覆盖率均达100%，为全市法治化营商环境进入全省第一方阵提供了重要支撑。

## 二、存在的主要问题

受疫情影响，执法人员教育培训相对较弱，交通运输综合执法机构持执法证人员过少，严重影响了交通运输正常行政管理和执法工作开展。

## 三、2023年主要工作打算

一是以习近平法治思想为主要内容，继续深化全系统法制宣传教育工作，落实好普法责任制和服务型行政执法，深化交通运输系统执法人员法治素质三年提升活动。

二是继续深化法治政府部门创建，进一步补齐短板，全面梳理提升各项创建工作标准，认真落实各项制度，争创全省依法行政示范单位。

三是全面完成综合执法改革任务，进一步优化交通运输法治化营商环境，落实行业监管各项工作制度，使行业治理能力和治理体系上升到一个新台阶。

特此报告。



---

焦作市交通运输局办公室

2023年2月28日印发